

悲喜交集

以斯拉記 3 章

莊祖鯤牧師

前 言

以色列人一年中有三次會集中到耶路撒冷來歡度節慶，就是逾越節、五旬節及住棚節。其中住棚節是為了記念當年他們出埃及時，在曠野四十年住在帳棚裡的日子，時間是在猶太曆的七月十五日至二十二日，即陽曆的九月下旬或十月。

因此，住棚節算是以色列人最重要、最神聖的節期。通常這個節期是由七月一日的「吹角節」開始，接著有七月十日的「贖罪日」(*Yom Kippur*)，最後才以一週的住棚節結束。後來尼希米在聖城重建完成後，也是選在七月舉行「培靈大會」(尼 8:1)。

I. 重建祭壇並恢復獻祭(3:1-6)

1. 重建祭壇 (3:1-3)

- 這些回歸的猶太人選擇在七月住棚節時來重建祭壇是很有意義的，因為他們從巴比倫的回歸，就好比第二次的「出埃及」。
- 大祭司耶書亞（或約書亞）的父親約薩達是猶大國滅亡時最後一任的大祭司（代上 6:15）；而所羅巴伯則為被擄的猶大王耶哥尼雅的孫子（代上 3:17-19）。因此，他們是理所當然的領袖，來領導這次的重建工程。
- 當他們在原有的祭壇根基上重建祭壇時，他們懼怕鄰國的人來攻擊他們。這些鄰國的人包括南邊的以東人，或北邊的撒瑪利亞人。因為他們可能仍然還在這個損毀的祭壇上獻祭。

2. 恢復獻祭 (3:4-6)

- 這些猶太人竭力地遵循摩西律法書上的規定來獻祭，表明這是延續以前所羅門聖殿時期的作法。
- 這些被擄歸回的猶太人，迫不及待地獻祭，可是雖然獻祭恢復了，但是「聖殿的根基尚未立定」。

II. 重立聖殿的根基(3:7-13)

1. 立定根基的工程 (3:7-9)

- 正如所羅門王一樣，他們也從黎巴嫩買來香柏樹來做為聖殿之用。這種香柏木可防止蟲咬，是建築的上等材料。
- 由於祭司及利未人是負責聖殿有關的禮儀，因此由他們來督理及建造聖殿，乃是理所當然的。
- 雖然聖殿已經在五十多年前被毀了，但是聖殿的根基應該還留存著，現今他們只是將根基作些修復及穩固的工作。

2. 悲喜交集的慶典 (3:10-13)

- 利未人的詩班所唱的詩歌，在詩篇 100:4-5; 106:1; 107:1; 118:1 及 136:1 經常出現。
- 那些老人們的哭號，可能是因為聖殿的規模今非昔比；也可能是因為他們想起當年被擄的慘痛遭遇，而悲從中來；或可能是喜極而泣。
- 另外一些大聲歡呼的人，則是以感恩的心展望未來，而發出的讚美及歡呼。

結 論

討論問題：

- 那些猶太人一回到聖地，便迫不及待地重修祭壇，並且恢復獻祭，你能描述他們的心情嗎？你可會有類似的經驗？
- 當那些猶太人重立聖殿的根基時，他們悲喜交集。如果你是他們當中的一份子，你的情緒會怎樣呢？
- 雖然今天的教堂不等同於聖殿，但是你對一般教會的「建堂」工程，有什麼看法呢？